

线上“中华文化大乐园”开园 印尼400名华裔青少年“云”游四川

【本报讯】6月11日，2021“线上中华文化大乐园——菲律宾、印度尼西亚园”开园仪式在乐山师范学院举行，相关部门负责人以及12名授课教师现场出席活动，菲律宾园的70名学员和辅导老师、印度尼西亚园的400名学员和辅导老师则在线参加开园仪式。

据悉，此次活动由中国国务院侨务办公室主办，四川省侨务办公室、乐山市侨务办公室承办，乐山师范学院执行。“中华文化大乐园”活动是国务院侨办海外华文教育系列品牌活动，通过此活动推动中华文化在海外的传承，增进当地社会各界对中国历史和文化的感知，促进国内外学校间的交流。自2012年起，四川已在6个国家举办6期，2000余名华裔青少年参与。今年受新冠肺炎疫情影响，四川首次承办线上“中华文化大乐园”活动，将为疫情期间海外华裔青少年提供线上学习中华文化的机会，在家中领略博大精深源远流长的中华文化魅力。

开园仪式上，即将在线上授课的老师，首先进行了风采展示，赢得现场嘉宾、线上嘉宾、老师、学员的热烈掌声。

据悉，本次线上中华



相关部门负责人出席开园仪式



老师在线授课一景

文化大乐园为期11天(6月11日-6月21日)，开设有巴蜀文化讲座、三星堆文化专题讲座、中国四川旅游地理讲座、熊猫有约讲座、中华手工制作、民族乐器鉴赏、中国民族舞蹈、中华经典诵读、中国书法、中华烹饪、中国国画、峨眉武术等众多课程，同时开设了云游乐山、峨眉山、嘉州古城课程，内容丰富，形式多样。这次线上大乐园活



出席视频会议一景

动，创造性地将课程分为必修课和选修课并开展网上讨论研修。授课教师不仅有乐山师范学院的专业课教师，还有来自四川大熊猫基地、三星堆博物馆

等专业机构聘请的老师。每一位学员将完成“六个一”的目标，即诵读一首诗、会打一套拳、书写一幅字、描绘一幅画、会跳一支舞、编一个绳结。

的认知和汉语水平，并交到更多中国朋友。

乐山市市委常委、海外联谊会会长赖俊对峨眉武术、嘉州书画、夹江秧歌进行了介绍，并表示，近年

来，乐山通过华文教育事业与菲律宾、印尼很多华文学校、华教机构结下了深厚友谊。愿以举办此次活动为契机，进一步深化乐山与菲律宾华教中心、印尼华教联合总会的交流合作关系，共同促进华文教育事业的发展。

印尼华文教育联合会主席郑洁珊表示，在多年的华文教育工作中，可以看到孩子们慢慢地从点点滴滴中了解中华文化。希望通过此次大乐园活动，让孩子们在充满趣味性的课堂上，体验到中华文化的博大精深，进一步增强学习华文和中华文化的信心，不断加深对祖籍国的认知和理解，传承中华民族的根。

省侨务办公室二级巡视员李晚翔表示，近年来，四川与菲印两国在华文教育方面保持着密切合作，先后派出数十位华文教师赴当地学校开展华文教育，与学校教职员工和华裔青少年学生结下了深厚友谊。希望大家通过参加此次大乐园，乐在其中、学有所获，领略巴蜀文化魅力所在，进一步加深对中华文化的了解和了解，增强学习汉语和中华文化知识的信心，成为一名中华文化的传播者，促进中外友好交往的推动者。

(川观新闻记者邓翔洋)

【本报坤甸讯】6月13日星期日，西加印尼百家姓协会在其会所庆祝端午节，全体理事们坐在一起吃粽子。

出席上述活动的，有西加印尼百家姓协会主席杨源泉，副主席黄永腾博士和黄良安，秘书谢德存，福利部主任江仁昌，财政李柳珍，文艺部主任戴仁福，文艺部成员刘利强，另外还有西加印尼百家姓协会辅导的华文补习班15名学生及他们的班主任林慧娟老师。

大家在西加印尼百家姓协会会所里一边吃粽子，一边谈笑风生，欢乐的气氛荡漾在整个会所。

众所周知，端午节是

西加印尼百家姓协会欢庆端午节



纪念战国时代楚国的忠臣屈原。他虽然对国家和楚怀王忠心耿耿，但却受到佞臣的排挤和妒忌，他们在楚怀王面前屈原的许多不是。昏庸无能的楚怀王听信了佞臣的谗言，便把屈原放逐到汨罗江。过了不久，秦国就把楚国消灭了。屈原听到这个消息后悲愤不已，他恨佞臣们和昏庸无能

的楚怀王不听他的谏言，终于成了亡国奴。他想到这里，悲愤不已，便跳入汨罗江自尽。人民听到这个消息后，便纷纷划着小船到处寻找，可总是见不到这位爱国忠臣的尸首。人民担心他的尸体被鱼虾吃掉，于是便把饭团用树叶包着，投入江里给鱼虾吃，希望这些水族吃饱后，就不会再去吃屈原的尸体。这些活动，后来就演变成端午节赛龙舟，吃粽子的传统习俗，流传至今。

坤甸华族在端午节这天还有与众不同的纪念活动。即在端午节中午12点到江河边去洗澡，会游泳的还游过卡江去。有的人准备了容器，顺便在江心盛水带回家，据说有驱邪却病的功能。信不信由你！

如意报道

她正奋力插上“翅膀” 解读印尼另类城市山口洋(7) 丁剑



2021年4月6日，蔡翠媚市长在山口洋机场工地视察。(图源《罗盘报》网站)



山口洋城外的雕塑。手托莲花大盆的三个人像，分别是华人、马来人和达雅族人，象征着当地三大民族的团结与和睦相处。

据笔者了解，正在兴建的山口洋机场属于4D中级的中型国际机场，刚好与大部分山口洋华人祖籍地的“潮汕揭阳国际机场”处在同一个级别。

应该说，山口洋机场所需的相当于不到7个亿人民币的预算，放在国内任何一个省辖市，这点资金都不成问题。但印尼毕竟是印尼，政府财力不足，现又遭遇新冠疫情持久性的打击，要花钱的地方太多，很难有充裕的资金投入基础设施建设。而山口洋基本是个农业为主的城市，地方财政收入非常有限，政府每年全部预算只有9千亿美元，要如期建成这座机场，资金压力肯定不小。

据华社朋友杨健昌说，蔡翠媚市长曾来雅京邀请一批知名华裔老板座谈，希望他们与山口洋政府合作，以投资方式共同助力机场建设。其中几位企业家已拿出部分资金，投入这个利国惠民的项目。但还不能满足机场建设需要。

上个月，雅加达另一位华社朋友——印尼龙狮运动联合会总主席、福克斯国际集团董事长丘昌仁先生打电话来，也和我说起这件事。

丘先生虽然不是山口洋出生长大的，但也是客家人的后代，对同属于客家人的西加山口洋有一种特别的亲切感。他已响应蔡市长的号召，成为山口洋机场的个人投资者之一。但热心的丘先生还想发动更多华裔，特别是中国的企业家一起来投资合作共襄此举。

丘先生说，这也是蔡翠媚市长和山口洋市政府的殷切愿望。



在坤甸与山口洋之间的孟嘉影(Bengkayang)，由中国能建葛洲坝集团承建的印尼巴比巴卢燃煤电站项目已经投入运营，这也是葛洲坝集团在海外实施的首个火电EPC项目。项目虽然只有两台55MW的燃煤发电机组，却有效解决了当地电力供应问题。

忙宣传推介山口洋这个“对中国感情最深，也最有中国感觉的南洋小城”，同时邀请中国企业——不管是国企、央企还是民营企业，都欢迎到印尼西加山口洋走走看看，抢占先机。

承蒙丘先生信任，再加上我对山口洋的好印象，便爽快答应收集材料，写这篇文章。我也感觉上述话题挺有意义，确实是本人这个“丁见印尼纪事”公众号应该做的。

丘先生很快请蔡市长的助理发来一份中文版的《山口洋机场：政府与私营合作交通项目说明书》。

合作项目书比较简单，具体内容附在本文后面。它实际上是一个山口洋版的“PPP模式的合作计划方案”。

(未完待续)